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机电工程学院教育教学改革项目管理办法（试行）
为规范和加强教育教学改革项目的组织和管理工作，深化教育教学改革，鼓励全院教师积极投身教学改革和研究工作，更好地培养知识、能力、素质协调发展、适应社会发展要求的高素质创新人才，全面提高教学质量，根据《北京化工大学教育教学改革项目实施及管理办法（试行）》,特制定机电工程学院教育教学改革项目管理办法。
一、立项原则
申请立项的项目应符合以下原则：
1. 对高等教育教学改革与发展具有一定的理论和实践指导意义，研究成果具有较强的科学性和前瞻性。 
2. 有突出的创新意识和较大的改革力度。
3. 符合高等教育教学发展规律，对深化教学改革、提高人才培养质量具有积极作用。
4. 有明确的研究目标、清晰的研究思路、整体的研究方案设计、明确的预期成果和合理的经费预算。
二、立项范围  
（一）学院综合性教学改革项目。指对学院教学改革中相对宏观的问题进行的战略性、整体性的研究与实践，包括人才培养模式的探索与实践、学生素质教育与创新能力培养的研究与实践等。
（二）专业和课程类教学改革项目。指对某一类学科专业人才培养、课程结构、教学内容和方法等问题进行的综合改革与实践研究。专业类研究包括某类人才培养的探索与实践、某类专业课程体系的改革与实践等；课程类研究包括针对课程进行的教学方法、教学内容、教学手段的改革、教材建设等。
（三）教学管理改革项目。指与人才培养教学改革相对应，促进学院教育教学工作实现科学管理、高效运转的改革与实践，包括各系教学管理体制与运行机制的研究与实践、基层教学组织的探索与实践、学分制条件下教学管理的改革与实践、教学质量管理与监控体系的改革与实践、实践教学管理体制的探索与实践等。
（四）自主课题。指富有创意，体现学院特色的，与人才培养目标和人才培养质量密切相关的自选项目。
三、申报条件与要求
（一）立项对象：全院教师、教辅人员和教学管理人员 
项目负责人必须具备中级及以上职称，项目组成员应具备从事项目研究工作所必须的业务能力和研究能力。聘任期内的教学名师、教学带头人、教学骨干在同等条件下可优先立项。 
（二）参加项目不得超过2项，其中作为项目负责人不超过1项；各类申报项目的成员（含项目负责人）均不得超过5人。
（三）有校级、院级同类课题在研的项目负责人不得申报。
（四）校级、院级同类课题到期未结题验收或中期检查未能通过的项目负责人，两年内不得申报。
（五）研究内容已有同类课题立项者不得申报。
（六）对于获得教学成果奖的主要完成人的申报，给予优先考虑。
（七）鼓励跨系组织申报。
（八）支持为申报校级以上教育教学改革项目作前期准备的项目研究。
四、项目申报与评审
（一）学院每年6月组织院级教育教学改革与研究项目的申报立项工作。 
（二）院级教育教学改革项目分为一般项目和重点项目两类。一般项目研究时限为1年，资助经费限额为5000元；重点项目研究时限为1-1.5年，资助经费限额为10000元。
（三）申报项目组需填写《机电工程学院教育教学改革立项申报书》，按学院发布的申报要求申报项目，并在规定时间内报送学院教学办公室。
（四）学院每年9月组织专家（由教学指导委员会推选）对申报的项目进行评审，在集体评议的基础上，采取无记名投票的方式确定是否立项并形成书面意见，报学院教学指导委员会评审，经学院教学指导委员会批准后正式立项，并行文公布。   
五、项目管理
（一）项目经批准立项后，项目负责人应严格按照申报书计划实施。学院要加强对项目研究工作的管理、指导和督促检查；采取有效措施，为项目研究与实践的顺利实施提供必要条件；对教学改革研究成绩突出的人员，学院将予以表彰和奖励。
（二）项目进行中，如需对研究计划、主要人员作重大调整、变更或有其它重大变化的，由项目负责人提出申请报告，报学院批准后方可实施。未经同意，不得擅自调整、变更或终止课题执行，违反者将撤消其承担的课题，追回已拨的资助经费。
（三）项目实施过程中，学院将对项目进展情况进行抽查。抽查的主要内容包括：项目研究进度，项目负责人和主要研究人员参加研究的情况，教改实践情况，已经取得的阶段性成果、项目研究经费使用情况等。
六、项目验收
（一）项目完成后，项目主持人应及时向学院提交结题报告及相关的标志性成果材料。
（二）学院组织专家（由教学指导委员会推选）对项目进行结题验收，验收结果分为：优秀、通过验收、未通过验收三个等级，并对验收结果进行公示。成绩突出者第二年可连续资助；“未通过验收”的项目，学院将撤消该项目，并收缴回该项目所有拨付的经费，项目主持人2年内不得申报主持或参研各级各类教育教学改革与研究项目。
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